

# Roste zájem lékařů a sester o práci v Evropské unii

Václav Pergl

Od května, kdy Česká republika vstoupila do Evropské unie, výrazně vzrostl zájem českých lékařů a zdravotních sester o práci v zemích Evropské unie.

Ministerstvo zdravotnictví dostává denně kolem padesátky žádostí, telefonických či e-mailových dotazů od zdravotníků. Chtějí znát podmínky, za jakých mohou v EU pracovat a zda jim bude uznána kvalifikace. Ve čtvrtek to sdělila vedoucí české části projektu vzájemného uznávání kvalifikací ve zdravotnictví Eva Plachejová.

„Zájem je skutečně velký. V partnerském projektu spolupracuje Česká republika s Německem a Británií. Evropská komise na něj poskyt-

la půl miliónu eur.“ řekla Plachejová. Tyto peníze by měly pomoci českému ministerstvu zdravotnictví vybudovat systém pro uznávání kvalifikací a diplomů lékařů, stomatologů, farmaceutů, všeobecných sester, porodních asistentek a dalších zdravotnických pracovníků v zahraničí.

Předpokládá se také vybudování registru těch, kteří by chtěli pracovat v zemích EU, a naopak zájemců o působení v České republice.

Ještě před vstupem do EU v zemích Evropské unie pracovalo několik stovek českých lékařů a zdravotních sester, zejména v příhraničních oblastech. Očekává se, že tento počet bude stoupat, a to i proto, že v zahraničí jsou mnohem vyšší výdělky než v České republice.

„Už několik let varujeme před tím, že může nastat velký odliv lékařů a zdravotních sester za prací do Unie, pokud doma nebudou dostatečně zapláceni. A to nejsou.“ řekl Právu Milan Kubek, předseda Lékařského odborového klubu.

V odborných zdravotnických časopisech už jsou běžně inzeráty zahraničních zdravotnických pracovišť, hlavně z Německa, kde je lékařů nedostatek, která nabízejí volná místa českým lékařům a zdravotním sestram.

Ministerstvo zdravotnictví ale soudí, že odchod lékařů nebude nijak dramatický. Mnozí neumějí dobře jazyk, a navíc v Česku mají rodiny s dětmi a jejich přizpůsobení se novým podmínkám v zahraničí je mnohdy problematické. 75

## Začíná desetiletí umělého oplodnění

Chystá se plán, jak usnadnit cestu za dítětem těm, kteří mají problémy s plodností

Praha - Nejblížešším letům, která přicházejí, začali čeští demografové přezdívat „desetiletí umělého oplodnění“. Párů, které by chtěly dítě, ale nedaří se jim počít, totiž přibývá. Dokonce je to podle demografů i jeden z důvodů, proč se v Česku rodí tak málo dětí.

Většina žen ze silných populačních ročníků sedmdesátých let v okouzlení nad možnostmi, které přinesla doba po revoluci, odložila mateřství na později. Jenže to znamená, že tu správnou dobu, kdy je tělo nejvíce připravené pro dítě - což je zhruba kolem 24 let - propásly.

„Teď už by dítě chtěly, ale zjišťují, že to není tak jednoduché. S přibývajícím věkem totiž klesají šance na otěhotnění,“ říká psychologka Hana Konečná z Nadace mateřské naděje.

Nejde však jen o odložené mateřství, které je pro Českou republiku typické. Za neplodností je i snižená imunita, za kterou může styl života a stres, který způsobuje menší pohyblivost a nižší kvalitu spermií. Statistika, která by zmapovala, kolika lidí u nás se neplodnost týká, však neexistuje. Lékaři pouze odhadují, že se s tímto problémem potýkají desetitisíce párů.

### Umělé oplodnění je drahé

„Problém neplodnosti se dokonce začal týkat i lidí z jiných etnických skupin, kteří s plodností dřív neměli problémy,“ říká senátorka za KDU-ČSL a lékařka Zuzana Roithová. Do ordinací lékařů tak čím dál častěji mívá i nešťastné romské páry, kterým se nedaří počít dítě.

### Co si Češi myslí o umělém oplodnění?

- nemělo by být vůbec prováděno: 3,6 %
  - mělo by být dostupné jen pro vdané ženy: 26,7 %
  - mělo by být i pro ženy žijící v neuznaném svazku: 21,9 %
  - mělo by být dostupné i pro ženy bez partnera: 40,3 %
  - neví: 7,5 %
- Zdroj: CVVM

Už dnes vydávají pojišťovny v zemi téměř čtvrt miliardy ročně na umělé oplodnění. Z téměř 4,5 tisíce pokusů končí celkem třetina úspěšně. Ostatní páry však léta platí desítky tisíc korun za další a další poku-

sy počít dítě ze zkumavky. Pojišťovny totiž hradí jen ty tři první.

„Jenže už se nemluví o tom, že se hodně doplácí. Běžně i sedm tisíc na pokus,“ říká jedenatřicetiletá Andrea z Olomouce, která prošla dvouletým martyriem marných pokusů.

Pro mnohé páry je tak umělé oplodnění nad jejich možnosti.

Senátorka Zuzana Roithová chce prosadit, aby se ženám, kterým se po třetím pokusu narodilo dítě, hradil z veřejného pojištění další pokus pro druhé dítě.

Odborná společnost pro asistovanou reprodukci v současnosti pracuje na návrhu systému kombinovaných plateb. Ten má ušetřit peníze jak bezdětným párům, tak pojišťovnám, a pomoci tak na světi většímu počtu dětí.

LENKA PETRÁŠOVÁ